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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/WA/01/2018) vom 09.01.2018 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Herr Sven Asbahr  

Mitglieder 
Herr Stefan Hirt  
Frau Antje Klein  
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Klaus Stelck  

von der Verwaltung 
Frau Christel Brandt  
Frau Cora Brockmann  
Frau Jessica Struß  

Gäste 
Herr Horst Bünning  
Herr Jürgen Cordts  
Frau Heike Dziuba  
Herr Peter Ehlers  
Herr Frank Karper  
Herr Christian Lüken  
Herr Henner Meckel  
Frau Christine Nebendahl  
Frau Kerstin Thomsen  

Presse 
Herr Thomas Christiansen  

Protokollführer/in 
Frau Miriam Matthies  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:51 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberger Strand, Käptn´s Gang 1, Tourist-

Service, Sitzungsraum 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

16.11.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Vortrag zum Thema Ortsbildqualität als Erfolgsfaktor des 

Qualitätstourismus in Schleswig-Holstein 
 

   
 7.   Vorstellung der neuen Betriebsleitung des Tourist-Service 

Ostseebad Schönberg 
 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der TOP 9 „Vorstellung der neuen Betriebsleitung des 
Tourist-Service Ostseebad Schönberg“ als neuer TOP 7 im öffentlichen Teil der Sitzung be-
sprochen werden soll. Er lässt hierüber abstimmen.  
 
 
Beschluss: 
 
Der TOP 9 „Vorstellung der neuen Betriebsleitung des Tourist-Service Ostseebad Schön-
berg“ wird als TOP 7 im öffentlichen Teil der Sitzung behandelt. Der bisherige TOP 7 „Be-
kanntgaben und Anfragen“ wird somit zu TOP 8 und der TOP 8 „Veranstaltungen 2018“ im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung wird zu TOP 9. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  
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Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 8 nun 9 
„Veranstaltungen 2018“ und TOP 10 „Bekanntgaben und Anfragen“ werden unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stoltenberg von der Windmühle in Schönberg spricht den schlechten Zustand der Müh-
le an. Er bittet die Gemeinde um Antragsstellung für eine Förderung der Aktivregion für eine 
umfassende Sanierung des Gebäudes. Die Windmühle soll dann Besuchern zugänglich ge-
macht werden. Er weist zusätzlich darauf hin, dass der Antrag bei der Aktivregion bis zum 
08.02.2018 eingehen müsste. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass es bereits Gespräche mit Familie Stoltenberg und dem Müh-
lenverein gegeben hat. Zum jetzigen Zeitpunkt liege jedoch noch kein Gesamtkonzept für die 
finanziellen Mittel vor. Dies werde im zweiten Kalenderhalbjahr entwickelt. Die Lösung werde 
dann der Gemeindevertretung vorgestellt. Einen Antrag auf Förderung wird die Gemeinde 
somit vorerst nicht stellen. 
 
Herr Franke fragt, ob die Schlepp- und Fährgesellschaft Kiel mbH (SFK) die Seebrücke am 
Schönberger Strand im Jahr 2019 wieder in die Fördefährlinie aufnehmen kann. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass es sich bei den geführten Gesprächen der SFK mit 
dem Kreis Plön um Anlegestellen am Ostufer und somit um Fährlinien innerhalb der Kieler 
Förde handele. Die SFK wird ihre Schiffe auch in Zukunft nicht nach den neuen EU-
Richtlinien für Hochseetauglichkeit ausrüsten und somit weiterhin nur Fahrten innerhalb der 
Kieler Förde anbieten können. Für die Schönberger Seebrücke wird es demnach ein anderes 
touristisches Angebot, wie in den vergangenen Jahren, geben. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

16.11.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Herr Cordts weist daraufhin, dass in der letzten Wirtschaftsausschusssitzung eine Einladung 
des Kulturbeirates zu dieser Sitzung gewünscht war. Dies wurde im Protokoll festgehalten. 
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Der Bürgermeister erklärt, dass die Einladung des Kulturbeirates in der Sitzung des Sozial-
ausschusses stattfinden wird, da dieser für den Kulturbeirat zuständig ist.  
 
Es liegen keine Änderungswünsche vor.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Vortrag zum Thema Ortsbildqualität als Erfolgsfaktor des Quali-

tätstourismus in Schleswig-Holstein 
 
Der Bürgermeister führt an, dass man sich bereits intensiv mit dem Thema Ortsbildqualität 
beschäftigt habe. Es liegen bereits erste Beschlüsse für die Umsetzung von Verbesserungen 
vor. Starten werden die Arbeiten voraussichtlich 2019 im Ortsteil Kalifornien. Hier liege das 
Hauptaugenmerk auf dem Ortseingang und der Infrastruktur.  
Der Tourismusverband Schleswig-Holstein hat die Untersuchung des Ortes in Bezug auf die 
Ortsbildqualität angeboten. Dieses Angebot wurde angenommen. Die unangekündigte Prü-
fung hat im April 2017 stattgefunden. 
 
Frau Brockmann stellt die Prüfungsergebnisse des Tourismusverbandes vor. 
 
Herr Hirth bemerkt, dass es sehr positiv sei, wie Schönberg von Externen wahrgenommen 
werde. Die genannten Handlungsvorschläge sind nicht neu, aber angebracht und relevant. 
Fördermittel hierfür werden bereits beantragt. Weiter kämpfe der Gewerbeverein bereits seit 
längerem für die Belebung der Innenstadt. Er weist darauf hin, dass die Gemeinde auf die 
konkrete Gestaltung der Schaufenster keinen Einfluss habe und das es im Sommer zusätz-
lich zu den Spielgeräten auch Angebote für Jugendliche gebe. 
 
Frau Klein stimmt Herrn Hirth zu und bemerkt, dass es bereits seit 2013 ein Einzelhandels-
konzept gebe. Hier müsse einmal geschaut werden, ob eine Ergänzung der genannten 
Punkte notwendig sei.  
 
Einem Bürger wird mit Zustimmung des Ausschusses zu diesem Punkt das Wort erteilt. Er 
äußert sich kritisch zu der vorgestellten Studie. 
 
Der Bürgermeister fügt hinzu, dass es interessant sei, wie Schönberg von außen wahrge-
nommen werde. Bürger sehen ihren eigenen Ort meist kritischer, wie Außenstehende. Wei-
ter ändere die Studie nichts an der bisherigen Planung. Punkte, die sich jedoch häufig wie-
derholen, können eventuell schon im Vorwege abgearbeitet werden.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Vorstellung der neuen Betriebsleitung des Tourist-Service Ostsee-

bad Schönberg 
 
Herr Kokocinski gibt bekannt, dass Frau Brockmann den Tourist-Service zum 01.03.2018 
verlassen wird.  
Weiter stellt er Herrn André Schaffer vor, der ab dem 17.01.2018 die Betriebsleitung des 
Tourist-Service Schönberg übernehmen wird. Im Anschluss begrüßt Herr Schaffer den Wirt-
schaftsausschuss persönlich und stellt sich vor.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
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Der Bürgermeister weist darauf hin, dass der Neujahrsempfang am 19.01.2018 um 19 Uhr 
stattfindet. 
 
Herr Asbahr schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 

gez. Sven Asbahr 
- Ausschussvorsitzender –  

 
 
 

       gesehen: 
 
 

  
 
 
 
 

gesehen: 

   
Peter A. Kokocinski Miriam Matthies Sönke Körber 

- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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